

龙岗教育·三十而立再出发

平湖外国语学校：十年磨一剑 砥砺再出发

“紫荆花开，丹桂飘香，美丽的山厦，桃李芬芳……看星辰漫天，点亮希望，让我们携手，创灿烂辉煌！”2022年12月9日，平湖外国语学校转制十周年纪念大会暨学校文化标识更新发布会成功举办，全校师生和嘉宾代表欢聚一堂，社会各界纷纷为学校送上美好祝福。大会上，学生代表们用美妙的歌喉唱响校歌，放飞梦想。

十年弹指一挥间，转瞬即逝，却足以见证一所学校的崛起。对于平湖外国语学校（下文简称平外）而言，便是如此。



平外高峡广场。



张伟校长与深圳北理莫斯科大学的A.B.列杰涅夫教授等嘉宾热情交流。

以生为本 以文育人
引领学校可持续发展

回顾2012年，因历史遗留问题，平湖外国语学校在龙岗区委区政府正确领导下，由国有民办转为公办，谢爱兵担任转制后的第一任校长。刚转制的平外，硬、软件都离公办学校优质教育教学工作条件有一定差距，谢爱兵一行人不断攻坚克难，学校得以平稳度过。

2015年1月，原平湖中学校长张伟受命调任平外担任校长。从此，引领平外优质、高质量发展的重任，压在了张伟校长身上。

当时，虽转制已有三年，但平外要优质发展仍面临重重困难：办学条件有待改善、教师水平参差不齐、学生良好的行为习惯有待培养、家长家庭教育观念有待改变等。怎么办？这对已具备十多年校长管理经验的张伟提出了新的课题。

坚持“文化立校”，张伟校长通过对平外转制以来的教育教学工作进行全面了解后，决定从优化校园文化内涵着手，以文化人、以文育人。从2015年至2022年，学校在传承“让孩子拥有笑容、梦想与力量”的核心理念下，不断探索与创新。最终，在12月9日的转制十周年纪念大会上，学校公布了新的校园文化标识。

根据平外校情和学情，未来，学校将坚持“为党育人，为国育才，为学生幸福人生奠基”的办学使命，以“充满活力、师生热爱、具品牌影响力”为办学愿景，以“知行合一”为校训，努力办人民满意的教育。

然而，“文化立校”看上去很美，要如何真正落实到日常的教育教学工作中？

为党育人 为国育才
为学生幸福人生奠基

党的二十大报告中，习近平总书记特别强调，“为党育人、为国育才”。多年来，平外不忘立德树人的初心，坚持以党建引领教育教学工作，充分利用校园内外一切资源，传承红色文化。2022年11月15日，平外党建文化墙隆重揭幕，为师生又提供了一个学习的阵地。作为十二年制的学校，平外党总支下设义务段支部和高中段支部，根据每个学生年龄段的不同特点，学校通过党建带团建、队建，推进党团队一体化建设，增强共青团、少先队的凝聚力和引领力。

少年智则国家智，青年强则国家强。学生的成长，是学校育人的初心。平外以全员育人、全程育人、全方位育人为指导，以课程育人、文化育人、活动育

人、实践育人、管理育人和协同育人为路径，不断助力学生健康成长。

2022年11月23日，平外的运动场上，学生们正挥洒汗水，奋勇当先，当晚，校园内掌声不断，一年一度的十佳歌手大赛正在进行，学生们轮番上场表演，好生热闹。原来，平外一直坚持活动育人理念，每年有体育节、文化艺术节、英语嘉年华、成人礼等多款活动，帮助学生在学习之余拓展综合素质。

培养未来社会主义的接班人，还需拓展学生的国际视野。据悉，平外是龙岗区率先开展小语种高考教学的学校。对于英语基础薄弱、提升困难、成绩落后的学生，平外早在2016年就陆续开设了日语、俄语和西班牙语高考班，通过小班化教学模式实现一对一辅导。三门小语种课程，成功帮助学生再添高考通道。近两届平外小语种高考生本科上线率都在85%以上。

2022年11月18日，深圳北理莫斯科大学的A.B.列杰涅夫教授一行五人到平外开展交流活动，两校希望加强合作，为各校学生更好发展铺路。在12月9日的纪念大会上，深圳北理莫斯科大学俄语系主任、博士A.B.列杰涅夫到校，热情地展望深圳北理莫斯科大学与平湖外国语学校即将开展的合作协议，称两校就像兄弟一样相互支持，希望平外越办越成功，希望更多平外学子到深圳北理莫斯科大学就读。

充满活力 师生热爱
具品牌影响力的“家门口”好学校

“以生为本，为学生幸福人生奠基。”平外的理念实践不仅在德育活动中，更在课堂内。“课比天大，思维含量决定工作质量。”是平外的核心价值观之一。为了打造高效课堂，平外提出“深度学习”概念。

“深度学习”理念下，教师致力于构建高水平的课堂，聚焦高质量的课题，开发多样化的课程，以实现更加健康、更加多样、更具活力的教育生态，并为平外学子获得安全感、成就感、幸福感而不懈努力，让每个平外学子享有公平且有质量的教育。

随着观念的更新、核心价值观的深度影响，“不甘平庸、追求卓越”的平外精神逐渐影响着每一位师生。如今的平外，无论是办学成绩还是校容校貌，都深受师生、家长和社会各界好评，在校园里，学生们良好的学习习惯逐渐养成、老师们的专业素养也得以大幅提升，学校教育教学工作也得到广泛认可，一派欣欣向荣的景象。

十年风雨兼程，今朝光辉岁月。历经多年的奋斗，平外荣获了一系列荣誉：据不完全统计，学校自转制以来，教师获得的各项荣誉及奖励主要有：国家级31项，省级54项，市级259项，区级738项，街道级124项；学生获得的各项荣誉及奖励主要有：国家级97项，省级224项，市级985项，区级872项，街道级318项。

回望历史的意义，总是指向未来。

十年披荆斩棘，砥砺前行；十年华丽蝶变，未来可期。2022年，是平外的第一个十年，是平外最难的十年，也是学校筑牢发展基石的十年。我们坚信，未来的第二个、第三个乃至第无数个十年，平外将在龙岗区委区政府和区教育局的正确领导下，在全校师生的共同努力下，在家长和社会各界的友好支持下，迎来更美好的发展，铸就辉煌。正如学校新校歌里歌词写到的那样：“让我们携手，创灿烂辉煌！”



平外转制十周年评选的“十佳教师”。



平外转制第十年的校运会入场式。

声音

学校不求最好，适合孩子才最好，平外才是真正适合我孩子的学校！平外的老师虽然年轻，但有活力，也更接地气，尤其在手机的管控和校园风气的建设方面，家长们交口称赞，有你们这样一群敬业永不放弃的老师，平外一定会越办越好的！

——2018届高三7班温海鹏家长

在此恭祝深圳平湖外国语学校民转公十周年。我与母校相伴近十年，与之一同经历了区、市、省一级学校的评级和民转公的岁月，目睹了其这些年的发展。如今，学校各项事业蒸蒸日上，在教书育人和学校管理方面不断取得新的突破，获得新的成就，我为母校感到欣喜与自豪。值此庆贺学校民转公十周年之际，我祝福学校：办学质量愈加提升，秉持优良学风，进一步深化教育改革，团结进取，努力创新，为国家和社会继续输送德智体美劳全面发展的优秀学生。志存高远，脚踏实地！

——2016届毕业生：吴雪勤